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中考科学专题集训(十)

(主要内容：家庭电路、电和磁、电能)

[时间：90分钟　分值：100分]
第Ⅰ卷(共40分)
一、选择题(本题有20小题，每小题2分，共40分。每小题只有一个选项是正确的，不选、多选、错选，均不给分。)
　　　　　　　　　　
1．(2010哈尔滨)在“安全用电与保护”讨论交流中，下列防止发生事故或处理事故的措施不正确的是(　　)

A．雷雨天，应避免在高大建筑物和大树下避雨
B．发现有人触电，不能用手直接拉动触电的人体，应该先切断电源
C．电器设备失火，应迅速用水灭火
D．有金属外壳的电器用三孔插座
2．(2010鸡西)图中是一些人在生活用电中的几种做法，其中正确的是(　　)
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A．试电笔的握法
B．带金属外壳的用电器使用三孔插座
C．多个大功率用电器同时使用一个插座
D．使用绝缘皮破损的导线
3．下列做法中，不符合安全用电要求的是(　　)

A．用湿布擦正在发光的白炽灯或日光灯
B．在家庭电路中安装保险丝或空气开关
C．更换灯泡时，先断开开关
D．外壳损坏的插座，应及时更换
4．如图所示，甲乙为条形磁体，中间是电磁体，虚线是表示磁极间磁场分布情况的磁感线。则可以判断图中A、B、C、D四个磁极依次是(　　)
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A．N、S、N、N　     B．S、N、S、S
C．S、S、N、S　      D．N、N、S、N
5．某家庭部分电路可简化成下图所示的情况，当灯泡、电视和台灯三个用电器均工作时，它们之间的连接方式是(　　)
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A．串联
B．并联
C．电视与台灯串联后再与灯泡并联
D．灯泡与台灯串联后再与电视并联
6．(2010衢州)清华大学的虞昊教授致力于第三代照明技术——LED灯的普及工作。LED灯的能耗小，造价低廉，使用寿命长。虞昊自制的LED台灯，用电压为6伏的电源供电，正常工作电流为300毫安。那么，此LED台灯正常工作时的功率为(　　)

A．1.8瓦　　B．18瓦　　C．180瓦　　D．1800
7．(2010宁波)将两只额定电压相同的小灯泡L1、L2串联在如图所示的电路中，闭合开关后，发现灯L1较亮，灯L2较暗，其原因可能是(　　)
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A．灯L1额定功率较大　  B．灯L2两端电压较大
C．灯L1的电阻较大　   [image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




 D．通过灯L1的电流较大
8．(2010金华)如图所示，在水平地面上的磁体上方，有挂在弹簧测力计上的小磁体。小辉提着弹簧测力计向右缓慢移动，挂在弹簧测力计上的小磁体下端，沿图示水平路线从A缓慢移到B。则下图中能反映弹簧测力计示数F随位置变化的是(　　)
[image: image6.png]



[image: image7.png])

A B 5

~
>

4 B &





9．(2010嘉兴)在“测定小灯泡额定功率”的实验中，当手移动变阻器滑片时，眼睛应观察(　　)

A．灯泡的发光情况　  B．变阻器滑片的位置
C．电压表的示数　    D．电流表的示数
10．(2010绍兴)小王利用光敏电阻受到光照时电阻变小的特性，设计了一个如图所示的自动控制电路，要求光暗时灯亮，光亮时灯[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




灭。在实际调试时，发现灯始终亮着，而光敏电阻和其他电路元件都正常。下列调节能使控制电路达到要求的是(　　)
[image: image9.png]4 g B e YR




A．减少螺线管线圈的匝数
B．抽出螺线管中的铁芯
C．滑动变阻器滑片P向右移动
D．减小控制电路电源电压
11．(2010莆田)在家庭电路中，下列有关插座、螺口灯泡、开关的连线正确的是(　　)
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12．(2010兰州)某同学家室内的电灯均正常工作，当他把“220V　8W”的台灯插头插入插座后，闭合台灯开关，室内电灯全部熄灭，发生这一现象的原因可能是(　　)

A．插座处短路　         B．台灯插头处短路
C．台灯开关处短路　     D．台灯灯头处短路
13．(2010兰州)某家用电器正常工作时，通过的电流大约为5A，该用电器可能是(　　)

A．电视机　  B．白炽灯
C．洗衣机　  D．空调21世纪教育网[来源:21世纪教育网]
14．(2010湖州)下列关于电动自行车的说法中，不正确的是(　　)

A．车轮转轴内装有小钢珠是为了减小摩擦
B．车把(车笼头)是省力杠杆
C．动力系统的电动机是根据电磁感应的原理制成的
D．刹车后不能立即停下是由于惯性
15．(2010宁波)小科在学习科学过程中，对部分电学知识整理如下，其中有错误的是(　　)[来源:21世纪教育网]
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A．物理量及单位eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(电阻：欧姆,电功：千瓦时))
B．科学家及贡献eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(法拉第：电磁感应,奥斯特：电流的磁效应))
C．测量仪器及用途eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(测电笔：测电阻,电能表：测电功))
D．家电及能量转化eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(电饭煲：电能转化为内能,电风扇：电能主要转化为机械能))
16．(2010泰州)家庭电路中安装熔断器(其中安装熔丝、俗称“保险丝”)，它的作用是(　　)

A．当电压过高时自动切断电路
B．当发生触电时自动切断电路
C．当用电器发生漏电时自动切断电路
D．当电路中电流过大时自动切断电路
17．[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




(2009常德)小明刚学完初中的电学知识，恰逢家中电灯不亮，他兴冲冲地拿起试电笔测试如右图中的a、b、c、d四点时，只有b点不发光，请你帮他分析可能发生的故障是(　　)
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A．火线与零线短路
B．a、d之间某处短路21世纪教育网
C．b、c之间某处断路
D．电灯的灯丝断了
18．(2010湖州)用易于观察的科学现象来显示不易观察的科学事实是科学研究中常用的一种方法。下列不属于这种方法的是(　　)

A．将枝条插入红墨水中来显示水在茎中的运输
B．用轻质小球接触音叉来显示音叉的振动
C．在经过褪色处理的叶片上滴加碘液来显示光合作用产生淀粉
D．用磁感线箭头表示的方向来显示磁场中各点的磁场方向
19．(2010湘潭)许多家用电器的三脚插头有一特别之处：三脚插头中与用电器金属外壳连接的那个插脚比另两个插脚要稍长，如图所示。这[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




样设计是为了(　　)
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A．插头插入插座时，电器外壳先接地；拨出时，电器外壳后离开地线
B．方便识别火线和零线插脚
C．延长插头使用寿命
D．使插头的造型更美观
20．(2010台州)图像可以直观地反映有关信息。对下列图像所含信息的理解，错误的是(　　)
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A．图①中阴影部分[image: image17.png]2R (ZXXK.COM) R BT




面积表示该物体的密度大小
B．图②中阴影部分面积表示该物体在对应时间内通过的路程
C．图③中阴影部分面积表示该电动机在对应时间内所做的功
D．图④中阴影部分面积表示该用电器在对应电压下的电功率
第Ⅱ卷(共60分)
二、简答题(本题有6小题，每空2分，共26分。)
21．(2010义乌)如图所示，闭合开关S，小磁针的N极指向通电螺线管的左侧，请判断螺线管左侧上端的磁极为________极，电源的A[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




端为________极。
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22．(2010菏泽)如图所示，电路中打×处表示断路之处，若开关闭合后，用验电笔测试电路中A、B、C点，则不能使验电笔氖灯发亮的点是________。

[image: image20.png]



23．(2010常州)在家庭电路中，为了防止触电，必须把用电器的开关装在________线上，用电器的金属外壳必须________，当发现家用电器或电线失火时，必须先________电源，然后再救火。

24．(2010毕节)结合下列图片，说说安全用电和触电急救的常识：
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(1)安全用电常识(说出1点即可)
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________；

(2[image: image22.png]2R (ZXXK.COM) R BT




)触电急救措施[image: image23.png]2R (ZXXK.COM) R BT




(说出1条即可)
________________________________________________________________________
_________________________[image: image24.png]2R (ZXXK.COM) R BT




_______________________________________________。

25．1kW·h的电能可以供一只“220V　50W”的灯泡正常工作________h。一只“110V　100W”的用电器正常工作1h消耗电能为________J。
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26．如右图所示的电能表，在短时间里允许接在这个电能表上各种用电器额定功率总和的最大值是________W。若这只表在3min内转了15转，则在这段时间内消耗的电能是________KW·h；此时正在工作的用电器的总功率是________W。

三、实验探究题(本题有4小题，每空2分，共18分。)
27．(2010湖州)小凌同学在学习了磁知识后，对磁现象很感兴趣。一天晚上，她在台灯下研究磁铁，偶然发现当磁铁靠近发光的台灯时，灯泡内的钨丝晃动了。

让我们和小凌同学一起来探究：

(1)提出问题：
_______________________________________________________________[image: image26.png]2R (ZXXK.COM) R BT




_________
(2)建立假设：①可能是磁铁对钨有吸引作用；②可能是……
(3)获得证据：小凌找来同样的钨丝，用磁铁靠近，发现钨丝不能被吸引。

(4)得出结论：钨丝晃动并不是磁铁对钨有吸引作用，而是
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。

28．在科学实验考查中，为了测定额定电压为2.5伏的小灯泡的电功率，某同学连接了如图所示的电路。
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	实验次数
	1
	2
	3

	电压/伏
	2.0
	2.5
	3.0

	电流/安
	0.25
	0.30
	0.33


(1)闭合开关后，他发现在移动滑动变阻器滑片的过程中，电压表和电流表的示数都不会改变，且灯泡亮度始终较暗，原因是________________________________。

(2)改正错误后该同学测得了三组数据(见上表)，则小灯泡的额定功率为________瓦；

(3)实验后该同学根据表中数据计算了发光灯泡的电阻，发现阻值变化较大，请分析原因：____________________________。

29．(2010嘉兴)如图所示，是某学习小组同学设计的研究“影响通电螺线管磁性强弱的因素”的实验电路图。
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	通电螺线管中有无铁芯
	无铁芯
	有铁芯

	线圈匝数
	50匝
	50匝

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	电流/A
	0.8
	1.2
	1.5
	0.8
	1.2
	1.5

	吸引大头针的最多数目/枚
	0
	0
	0
	3
	5
	8


(1)增大通电螺线管的电流，滑动变阻器的滑片应向________(选填“左”或“右”)移动。

(2)下表是该组同学所做实验的记录：

同学们发现无铁芯组实验中没有吸引起大头针，那么通电螺线管到底有没有磁性呢？他们通过其他方法验证了这几次都是有磁性的。他们采用的方法可能是________。(写出一种即可)

(3)在与同学们交流讨论时，另一组的同学提出一个新问题：“当线圈中的电流和匝数一定时，通电螺线管的磁性强弱是否还与线圈内的铁芯大小(粗细)有关？”现有大小不同的两根铁芯，请根据你的猜想并利用本题电路，写出你验证猜想的简要操作21世纪教育网
方案：_________________________________________________________________。

30．(2010德州)请用笔画线代替导线，将下图中的电灯、开关和插座接入家庭电路中。
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四、计算分析题(本题有2小题，每题8分，共16分)
31．(2010温州)现有两个电阻R和R0，R为标准电阻(阻值不变)，R0的阻值会随温度的升高而减小。它们的电流随电压的变化曲线如图甲所示。小明将两个电阻连接成如图乙所示的电路进行实验研究，实验过程中电源电压保持不变。
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(1)据图甲可知，标准电阻R的阻值是________欧。

(2)实验过程中，当R0的温度升高时，电压表的示数会如何改变？
________________________________________________________________________。

(3)实验过程中，当电压表的示数为4伏时，电阻R0消耗的电功率是多少瓦？

32．(2010嘉兴)[image: image32.png]2R (ZXXK.COM) R BT




2010年世博会全面使用一种名叫LED灯的新型节能灯。[image: image33.png]2R (ZXXK.COM) R BT




使用LED灯比旧式灯泡节能90%，且发出光的颜色会随电压的变化而变化(见下表)。图甲是世博会的吉祥物——“海宝”，夜晚在LED灯的照射下，能呈现出不同的颜色，形象十分可爱。
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	LED灯两端电压(V)
	流过LED灯电流(mA)
	LED灯的颜色

	1.8
	20
	红

	2.4
	20
	黄

	3.2
	20
	蓝


(1)根据表中数据，当LED灯发出红光时，消耗的电功率是________瓦。

(2)把一个LED灯接入如上图乙所示的电路中，已知电源电压为5伏且保持不变，电阻R为90欧姆。闭合开关后，毫安表(比安培表更精确的电流表)的读数为20毫安，通过计算说明此时LED灯发出什么颜色的光？

(3)有一座“海宝”的质量为2.0×103千克，与水平地面的接触面积为0.4米2，求此“海宝”对地面的压强。(g取10牛/千克)
中考科学专题集训(十)
范围：《家庭电路》《电和磁》《电能》内容

一、选择题
1. C　2. B　3. A　4. D　5. B　6. A　7. C　8. C　9. C　10. C　11. B　12. D　13. D　14. C　15. C　16. D　17. C　18.[image: image35.png]2R (ZXXK.COM) R BT




 D　19. A　20. A

二、简答题
21. S(南)；负(“－”)　22. C　23. 火；接地；切断　24. (1)不准在电线上晾衣服　(2)发现有人触电时应立即切断电源　25. 20；360000　26. 4400；0.005；100

三、实验探究题
27. (1)灯泡内的钨丝为什么会晃动？(灯泡内的钨丝晃动的原因是什么？)(回答合理即可)　(4)磁铁对通电的钨丝有力的作用。(或钨丝通电后产生了磁场，和磁铁磁场相互作用而晃动)(回答合理即可)　28. (1)滑动变阻器错误(回答“滑动变阻器的阻值始终在最大处”或“两根导线都接在滑动变阻器下面的接线柱上”等合理答案也可得分，回答“连接错误”或“电路连接错误”不得分)。　(2)0.75(数据带有正确单位的也可得分)。　(3)灯泡的电阻随温度的升高而增大(能体现“电阻随温度的变化而变化”即可得分，答案中没有体现温度影响电阻的不得分)。　29. (1)左　(2)大头针换成小磁针(或者用细铁屑)(其他答案合理也给分)　30. 如图所示。本小题2分，一处有错得0分
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四、计算分析题
31. (1)10　(2)增大　(3)解：当电压表为4V时，电路的I＝0.4A，此时R0的电压8V，PR0＝UR0×I＝8V×0.4A＝3.2W　32. (1)0.036(2分)　(2)由I＝U/R得UR＝IR＝0.02A×90Ω＝1.8V，ULED＝5V－1.8V＝3.2V，查表得LED灯发出蓝光。(3)F＝G＝mg＝2.0×103千克×10牛顿/千克＝2.0×104牛，P＝eq \f(F,S)＝eq \f(20000牛,0.4米2)＝5×104帕　答：(2)此时LED灯发出蓝光　(3)此“海宝”对地面的压强5×104帕。
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